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Постановка проблеми. Інтернет та електронний бізнес є реаліями так званої «нової економіки», які 

роблять актуальною проблему не тільки трансформації існуючих податкової систем, але і їх облікової та 

правової інтерпретації. У рамках проблеми оподатковування електронного бізнесу на міжнародному рівні 

обговорюються концептуальні питання, зокрема, що випливають з застосування інституту постійного 

представництва, класифікації доходів і віднесення прибутку до постійного представництва в електронній 

комерції, непряме оподатковування реалізації товарів, робіт, послуг у мережі інтернет, трансферне 

ціноутворення. 

Вирішення проблем податкового характеру залежить від врегулювання процедур облікової 

формалізації таких правочинів та адміністративного регулювання, яке застосовується до електронного 

бізнесу (зокрема питання валютного й митного законодавства). 

Інструменти мережевого середовища здійснюють все більший вплив на загальний розвиток 

глобальної економіки. В той же час, згідно з підходом Лауреата Нобелівської премії з економіки Дж. 

Стігліца, в інформаційному суспільстві однією із найбільших проблем постає асиметрія інформації. Як 

зазначає Дж. Стігліц: "Кожній інформаційній структурі відповідає ефективна структура оподаткування в 

контексті Парето", – коли жоден із платників податків (або жодна з груп платників) не може покращити 

свого становища, не погіршивши при цьому становище іншого. Тому вибір моделі оподаткування та 

звітності залежить від функції суспільного добробуту (переконань щодо нерівності) [1, с. 14]. 

Податкова та облікова система має бути симетричною, врівноваженою та стимулювати подальший 

розвиток економіки країни, що особливо актуально за умов становлення інформаційного суспільства. 

Оскільки мережеве середовище характеризується динамічним зростанням, постає питання оподаткування та 

обліку операцій, що відбуваються за допомогою електронних правочинів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В останній час все більше науковців звертає увагу на 

процеси формування мережевого середовища, зокрема розглядаються основні тенденції розвитку ринку, 

чинники, що стимулюють його розвиток, особливості державного регулювання. Проблеми оподаткування 

досліджувались багатьма зарубіжними вченими. Згідно з позицією Дж. Чена і К. Смекала [2, с. 342], 

виникнення ринку електронної комерції вимагає докорінної зміни системи державного регулювання, 

оскільки слуг, наданих з допомогою мережі інтернет. 

На думку С. Басу [3, с. 44], значна кількість операцій на ринку проводяться транскордонно, тому 

побудова глобальної системи оподаткування суб'єктів ринку електронної комерції повинна починатися з 

визначення методів ефективної перевірки місцезнаходження продавця та покупця. Згідно з дослідженнями 

П. Мехарії, оподаткування за місцем походження знаходиться під загрозою, оскільки на ринку е-комерції за 

деяких умов може бути відсутня можливість ідентифікувати угоду в кіберпросторі з допомогою двовимірної 

географічної координати [4, с. 27]. Деякі проблеми оподаткування також розглядали М. Дурукан [5], А. 
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Оперкент [6] у своїх працях. Питання оподаткування суб'єктів ринку е-комерції піднімалось і українськими 

дослідниками. Зокрема, В. Плескач [7, с.28–30] досліджувала особливості оподаткування операцій купівлі-

продажу товарів в інтернеті. Н. Борейко [8], досліджувала особливості оподаткування інтернет-магазинів в 

Україні. І. Бєлік [9, с. 51–53] розкриває основні положення міжнародного досвіду оподаткування суб'єктів 

ринку е-комерції. Проте питання обліку та оподаткування правочинів мережевого середовища в Україні 

залишається відкритим. 

Метою дослідження є розвиток інструментів оподаткування та процедур обліку в механізмі 

фіскального регулювання електронного бізнесу в Україні та розробка практичних рекомендацій з 

урахуванням зарубіжного досвіду. 

Виклад основного матеріалу. Питання обліку та оподаткування діяльності суб'єктів, які 

використовують унікальні можливості мережевого середовища є концептуальними для формування 

стратегічного механізму управління та адміністрування. Специфікою правочинів мережевого середовища є 

те, що операції, які супроводжують укладення угоди, часто відбуваються в віртуальному просторі. 

Звертаючи увагу на процес оплати товарів, зазначаємо, що рух грошових потоків в он-лайновому просторі 

відстежити практично неможливо. Основний напрямок отримання грошових коштів простежується в 

безготівкових платежах, здійсненні транзакцій з допомогою пластикових карток, але існують компанії, які за 

товар або надані послуги приймають платежі готівкою через кур'єрів або спеціальні пункти. 

Розглянувши дані процеси з точки зору податкових органів, зазначимо, що мережеве середовище – 

новий спосіб взаємодії між продавцем і покупцем, що не скасовує податкових обов'язків. У зв'язку із цим 

робимо висновок про можливість застосування існуючих норм та правил оподаткування щодо ринку е-

комерції. Проте, у зв'язку з віртуальною природою цих операцій, процес оподаткування суб'єктів ринку 

електронної комерції має низку особливостей, що зумовлює необхідність адаптації чинної системи 

оподаткування до умов ринку е-комерції. 

Для розуміння логіки та особливостей реалізації правочинів мережевого середовища, розглянемо 

більш детально ключові процеси, які відбуваються в системі обліку та оподаткування: формування податку 

на прибуток, податку на додану вартість та податку на доході фізичних осіб.  

Утримання ПДВ відбувається згідно з двома принципами: принцип країни (місця) походження та 

принцип місця призначення [11, с. 487-488]. У випадку з оподаткуванням правочинів мережевого 

середовища питання полягає в тому, який із цих підходів найбільшою мірою відповідає специфіці даного 

ринку. Доцільним до суб'єктів електронного бізнесу є застосовування оподаткування за місцем призначення, 

що зазначається і в положеннях ОЕСР. 

Ключовим у стягненні податку на прибуток підприємства є поняття постійного представництва. 

Згідно з Листом ДПС України від 18.03.2013 № 4198/6/18-3115 "Про реєстрацію представництва" [12] та 

відповідно до статті 14 розділу I Податкового кодексу України [13], постійне представництво – постійне 

місце діяльності, через яке повністю або частково проводиться господарська діяльність нерезидента в 

Україні, зокрема: місце управління; філія; офіс; фабрика; майстерня; установка або споруда для розвідки 

природних ресурсів; шахта, нафтова/газова свердловина, кар'єр чи будь-яке інше місце видобутку 

природних ресурсів; склад або приміщення, що використовується для доставки товарів. 

З метою оптимізації обсягу податкових відрахувань, компанії-посередники на ринку е-комерції 

створюють представництва у країнах з мінімальним рівнем податку на прибуток. Яскравим прикладом цього 

є створення ставками податків та подальший продаж товарів та послуг на території всього ЄС. Для реалізації 

даного заходу необхідним є створення постійного представництва. У випадку, якщо мова йде про компанію-

посередника на ринку е-комерції, то в деяких випадках постійне представництво може забезпечуватись за 

допомогою інтернет-провайдерів, які виступають в якості агента суб'єктів-посередників на ринку 

електронної комерції, або ж за допомогою відкриття складу для зберігання товарів на території бажаної 

країни. 

В коментарях до Модельної податкової Конвенції ОЕСР [14] зазначено, що необхідно розрізняти 

веб-сайт і сервер, на якому він розташований. Сайт являє собою всього лише програмне забезпечення та 

інформацію, отже, той факт, що сайт знаходиться на сервері в будь-якій країні, не може привести до 

утворення постійного представництва. Якщо ж сайт компанії розташований на сервері, яким компанія 

володіє, сайт з сервером можуть розглядатися в якості постійного представництва, як і спеціалізоване 

комп'ютерне обладнання, яке обслуговує сайт. 

У 2014 році ОЕСР запропонувала змінити існуючу концепцію постійного представництва і ввести 

поняття "віртуального постійного представництва". ОЕСР пропонує ввести поняття істотної віртуальної 

присутності і розділити поняття постійного представництва для офлайн- і онлайн-бізнесу [14]. 

Так, до повністю віртуального бізнесу будуть застосовуватися окремі критерії виникнення 

постійного представництва: наявність контрактів з резидентами іноземної держави, активне використання 

віртуальних об'єктів в іноземній державі, отримання платежів з іноземної держави та ін. 

Переходячи до досвіду податкового регулювання ринку е-комерції на рівні окремих країн та 

об'єднань країн, варто відзначити досвід лідерів за показниками розвитку даного ринку – ЄС, США та 

Китаю, що, на нашу думку, є взірцевим. 
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США підтримують позицію щодо створення режиму невтручання держави у процеси на ринку е-

комерції та закликають до відміни митних зборів. На сьогодні у США діє мораторій на стягнення податку на 

прибуток із суб'єктів ринку е-комерції, що займаються продажем товарів через інтернет-магазини. На думку 

деяких науковців, зокрема, Д. Брюса, бюджети окремих штатів США недоотримують до мільярда доларів 

щомісячно [6, с. 90]. Проте суб'єкти ринку е-комерції США стверджують, що введення податків призведе до 

зниження темпів розвитку ринку. 

Обґрунтування політики невтручання є досить простим: з допомогою мережі інтернет укладається 

велика кількість дрібних угод, за якими неможливо забезпечити надійний фіскальний контроль, до того ж 

адміністрування таких операцій є досить складним. Виходячи із цього, логічним є висновок, що угоди в 

режимі реального часу фактично не можуть бути оподатковані. Отже, доцільним є встановлення політики 

мінімального втручання або ж невтручання держави в процеси на ринку е-комерції та встановлення 

мораторію на введення оподаткування суб'єктів ринку е-комерції у глобальному масштабі. На нашу думку, 

даний підхід є обґрунтованим з точки зору максимального спрощення у проведенні транскордонних 

операцій на ринку е-комерції, що, в свою чергу, стимулюватиме загальний розвиток міжнародної торгівлі. 

Варто зазначити, що саме стимулювання компаній ринку е-комерції за допомогою спеціальних пільг 

сприяло стрімкому росту ринку та перетворення США у світового лідера. 

На нашу думку, для України такий досвід буде вкрай корисним, оскільки дозволить стимулювати 

розвиток ринку, залучити іноземних інвесторів, та, як наслідок, сприятиме загальному економічному 

зростанню. 

Принципу мінімального втручання дотримуються країни-лідери за темпами розвитку ІКТ та ринку 

е-комерції, зокрема Канада, Південна Корея, Австралія, Японія. 

Підхід країн ЄС до питання оподаткування суб'єктів ринку е-комерції ґрунтується на адаптації 

існуючого законодавства до нових умов, тому суб'єкти ринку е- комерції є платниками податку на прибуток. 

Дана позиція обґрунтовується з точки зору необхідності наповнення бюджетів держав-членів ЄС. Даний 

підхід є раціональним, оскільки обсяг операцій, що проводяться з допомогою мережі інтернет з кожним 

роком збільшується, прогнозується подальший розвиток і розширення ринку у глобальному масштабі. 

У 2015 році Комісією ЄС було визначено основні цілі щодо забезпечення лідерства Європейського 

Союзу на ринку е-комерції шляхом створення Стратегії розвитку єдиного цифрового ринку [15]. Дана 

стратегія включає три основні цілі: 

1. Створення середовища для покращення доступу продавців та покупців до ринку е-комерції; 

2. Створення оптимальних умов для проведення операцій на ринку е-комерції; 

3. Максимізація потенціалу росту ринку е-комерції ЄС. 

Зокрема, складовою першого пункту є мінімізація бар'єрів для транскордонної торгівлі, що часто 

виникають через відмінності у сплаті ПДВ у різних країнах [16, с. 515]. 

Фундаментальні принципи оподаткування інтернет в ЄС: немає необхідності введення нових 

податків. Усі зусилля повинні бути зосереджені на прискореній адаптації наявних податків, в першу чергу, 

ПДВ, до специфіки ринку електронної комерції; електронна передача продуктів повинна розглядатися для 

цілей ПДВ як поставки послуг; щоб уникнути недобросовісної конкуренції, нейтральність податкової 

системи між постачальниками з ЄС та не з ЄС, а також між он-лайн та оф-лайн продажами повинні бути 

збережені; забезпечення дотримання правил оподаткування всіх операторів в області електронної комерції; 

податкова система і її інструменти управління повинні гарантувати, що оподаткування може бути здійснено 

щодо поставки послуг, отриманих в рамках ЄС на ринку електронної комерції як підприємствами, так і 

приватними особами; податкова система повинна бути прозорою та справедливою, уникаючи нівелювання 

переваг роботи на даному ринку [17]. 

Наголосимо, що, згідно з Директивою ЄС"Про застосування податку на додану вартість до 

електронної комерції" [18], послуги, що надаються в електронній формі (наприклад, підтримання сайтів, он-

лайн-навчання, продаж фільмів, ігор, музики або програмного забезпечення), виділяються в особливу 

категорію з особливими правилами оподаткування. 

На нашу думку, в контексті митної політики найбільш корисним для України є досвід США. Ми 

рекомендуємо збільшити обсяг максимального рівня безмитного ввозу з метою активізації транскордонної 

торгівлі. Україні варто скористатися перевагами здійснення транскордонних продажів, що надаються 

окремими країнами, зокрема, Китаєм з метою виходу на зовнішні ринки, що сприятиме розширенню ринку. 

Загалом оподаткування суб'єктів ринку електронної комерції в Україні здійснюється на базі 

загальних правил щодо стягнення платежів із суб'єктів господарської діяльності, при цьому не враховуються 

специфічні умови функціонування ринку. Даний фактор обумовлює можливості та, відповідно, мотивацію 

бізнес-суб'єктів до повного або ж часткового ухилення від сплати податків. 

На нашу думку, за основу для побудови національної системи оподаткування суб'єктів ринку е-

бізнесу необхідним є запозичення певних заходів з досвіду оподаткування США та ЄС. В цьому контексті в 

залежності від типу ведення господарської діяльності усіх суб’єктів е-бізнесу можна розділити на дві групи:  

- мережеві агенти е-бізнесу (хостинг-провайдери; ІТ-компанії з розробки програмного забезпечення; 

електронні платіжні системи; виробники сучасного комп’ютерного та мережевого обладнання); 
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- цифрові агенти е-бізнесу (власники електронних т торгівельних майданчиків). 

Говорячи про особливості оподаткування групи суб'єктів групи " цифрові агенти е-бізнесу ", варто 

зазначити, що деякі операції, що проводяться з допомогою глобальної мережі надзвичайно важко 

відстежувати та оподаткувати, зокрема, послуги з оренди нерухомості, продажі у секторі С2С, продаж 

продуктів інтелектуальної діяльності, які можна доставити з допомогою електронних каналів. 

Окрім того, значна частка операцій з ритейлу на ринку е-бізнесу України знаходиться поза межами 

фіскального поля, що пов'язано не лише із значними затратами на утримання податків, а й з відносною 

легкістю (порівняно із офлайн-ритейлом) ухилення від сплати податків, а також наявністю корупційних 

схем. Усі ці фактори у комплексі зумовлюють ріст тіньового сектору економіки. Виникають також 

складнощі з обліком торгових операцій, що проводяться з допомогою використання електронних грошей, 

що також пов'язано із складністю обліку таких угод. Оскільки операції роздрібної торгівлі на ринку е-

комерції набирають все більшої популярності, відповідно, збільшується їх вагомість як бази оподаткування, 

необхідним заходом є розробка дієвих механізмів оподаткування даної групи суб'єктів ринку е-комерції, що 

дозволить збільшити обсяг податкових надходжень. 

При побудові системи оподаткування цифрових агентів е-бізнесу, варто відзначити основні 

особливості даної діяльності, що можуть вплинути на процес стягнення податків: бажання суб'єктів даного 

типу мінімізувати обсяг податкових виплат; наявність можливостей заниження обсягу торгових операцій, 

враховуючи, що продажі відбуваються з допомогою електронної взаємодії; наявність можливостей 

провадження торгової діяльності на ринку е-комерції без реєстрації у державних податкових органах; 

надзвичайно велика кількість малих підприємств, що займається ритейлом на ринку е-комерції, тому 

державний аудит таких підприємств є трудозатратним та низькоефективним. 

Щодо групи суб'єктів " цифрові агенти е-бізнесу ", на нашу думку, враховуючи складність та високі 

затрати на адміністрування сплати податків суб'єктами ринку е-комерції, доцільно застосовувати: 

загальнообов'язкову сплату ПДВ споживачем за місцем проживання при купівлі товару на електронних 

торговельних майданчиках; звільнення від сплати податку на прибуток для підприємств даного типу. 

Виходячи із вказаних особливостей діяльності посередників та враховуючи, що значна частка ринку 

на даний момент знаходиться в тіні, вважаємо за доцільне звільнення малих підприємств такого типу від 

сплати податку на прибуток. 

Такі заходи дозволять: зменшити частку підприємств, у тіньовому секторі; залучити на ринок нових 

гравців, в тому числі світових лідерів ринку е-комерції, такий, як Amazon, eBay; залучити додаткові 

інвестиції; стимулювати функціонуючих в оф-лайні гравців до переходу в он-лайн; збільшити обсяг 

находжень від сплати ПДВ. 

Щодо групи суб'єктів "Мережеві агенти е-бізнесу", беручи за основу досвід США, доцільною є 

розробка стимулюючих заходів, спрямованих на розвиток інфраструктури ринку е-комерції. Нами 

рекомендовано запровадити податкові канікули строком 5 років на сплату податку на прибуток для 

власників серверів, що розміщені на території України. Це дозволить стимулювати розміщення серверів 

компаній на територію нашої країни та залучити вихід на вітчизняний ринок міжнародних IT-компаній. 

Вказані заходи стимулювання виробників та посередників дозволять зменшити обсяг 

неоподатковуваних трансакцій, стимулюватиме суб'єктів ринку вести відкриту діяльність та обліковувати 

всі свої трансакції, а також дозволить створити сприятливі умови для розміщення серверів українських та 

зарубіжних ЕТМ на території України. Як відомо, Україна має значний потенціал розвитку ІТ-сфери, 

зокрема, наявна велика кількість висококваліфікованих ІТ-спеціалістів, які часто не мають можливості 

реалізувати себе на вітчизняному ринку праці та змушені працевлаштовуватись за кордоном. Заходи, 

спрямовані на стимулювання розміщення своїх представництв зарубіжними компаніями в Україні, 

дозволять вирішити низку економічних та соціальних проблем, зокрема досягти зниження рівня безробіття 

за рахунок збільшення кількості представництв сервісних ІT-компаній; підвищення рівня заробітної плати 

IT-спеціалістів за рахунок виходу на вітчизняний ринок зарубіжних компаній; збільшення обсягу 

податкових надходжень (у перспективі, після завершення пільгового періоду). 

Окрім вказаних заходів, на нашу думку, доцільним є створення українських програмних продуктів, 

що значно підвищить конкурентоспроможність вітчизняних підприємств. Тому рекомендованим є створення 

технопарків на базі інституту кібернетики, провідних ВНЗів з метою генерування інноваційних ідей та 

розробки програмних продуктів для ринку е-комерції. На нашу думку, вище зазначені заходи здатні 

забезпечити подальший розвиток та підвищення конкурентоспроможності вітчизняного ринку е-комерції. 

Висновки. Оподаткування суб'єктів ринку е-комерції викликає дискусії в наукових колах. Проте на 

практиці можна прослідкувати, що лідерами глобального ринку е-комерції застосовуються схожі методи 

податкового регулювання. Дослідження зарубіжного досвіду дало змогу визначити пріоритетні напрями 

податкової політики щодо ринку е-комерції, зокрема, доцільним є звільнення від сплати податку на 

прибуток для групи компаній "цифрові агенти е-бізнесу", що дозволить детінізувати даний сектор ринку та 

збільшити обсяг надходжень від сплати ПДВ, а також стимулювати підприємців до ведення діяльності на 

ринку е-комерції. Звільнення від сплати податку на прибуток протягом на 5 років для власників серверів 

дозволить заохотити зарубіжних суб'єктів ринку до розміщення серверів на території України. Зазначена 
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пільга дозволить вивести з тіні та повернути в Україну сервери українських компаній. Розташування 

серверів на території України – це додаткові робочі місця та джерела наповнення бюджету і поширення 

нових технологій та інноваційних практик. 
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